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Döntő harcok Európaszerte.
Galíciában ismét dúl az emberirtó

háború.
Újból kezdetét vette milliók csatája.

Mint gyönge szellőnek » nagy 
orkánban — agy v$n vége » tó­
mai Vatikánból hirőppent béke- 
lókajnak : íz európai háború vé­
réé zivatarában órákat élhetett 
csak ez. Szó sincs már még esik 
a békét óhajtó fohásznak » lehe­
tőségéről sem. K németek, akiket 
dum dum golyókkal fe gt diai. az 
angolok és a franciák és a«ik e 
semleges nagy világnak főlhábcro- 
dáisil jelentették be ez ellen a 
tiltakozásukat: ha lehet, m/g 
nagyobb irammal tőrnek át Fran­
ciaországon, Pirlsuak egyrészt 
Calaii-nek másrészt. Calais hoz 
és Boulogne hoz, a francia tenger- 
peribrr, hogy ágyúikkal és fc*jó- 
óriásaikkal, egyszerű megjeleni 
ifikkel megfenyítsék Angliát, e 
melyről napról-nipra nyilvánva­
lóbb lesz, hogy a bábomba kér 
letett államok elvéreztetését akarja. 
Hir van arról, hogy francia kor 
mánypárllsk sürgetik a Bordmmx-i 
kormányt; köthessen békét a 
győző németekkel, ha sor kerül 
rá, maga Franciaország is!

De milyen messze vagyunk még 
a békétől 1 Ezer ágya védi még 
Pária*, minden fegymfeghatő em­
ber katonája a védekezésnek és 
ha Maubeuee elesett is, Kiléten 
áll még Belfort, biztosságban van 
még a francia kormányzat Bor- 
deauxban is. Pária csak órákig 
tarthatja magát, — de Pária el- 
este egyúttal meghozza e vájjon a 
franciaországi hadjárat végét ?

Nyugaton Pária meghódolása 
vagy bevétele és a német hadik 
részéről a francia északi tenger­
part előzőnléie van soron. Észa­
kon ismét megkezdődött az óriási 
hadseregek harca. Gtliciábsn fo­
lyik a monarchia hadéinak ütkö­
zete az orosz csipátokká!. Most 
kezdődőit. Es kezdődik vele az uj 
- ki íudjs, meddig tartó - izga­
tott kíváncsiság : a háború kitö­
rése elölt már mozgósításban volt 
Oroszország rengeteg tömegével 
szemben a a monarchia hadfinak 
a faklikáj», |ól fölszereltsége rarg- 
állja-e a helyét ? Több mint őt 
hete folyik már ez a nagy euró- 
pai háború, dj úgy érezzük: a 
nagy események mos! követkéz | 
nek majd. P-ris var soron és 
»ere; '-síi Eizal /olt, " 'öntésért ! 
saió harc. '’sít «. mi «

Délen nincs csönd. A Balkánról 
ffllíünősn kevés a hir és már az 
újságolvasó is megszokta : történ­
hetik valami ott, ahol a hir forrá­
sok bedugultak. A szerbekkel való 
háború eseményei újabb részletei 
nek a közlése nincs módjában a 
sajtónak. Annyi tény, hogy a 
magyar területre .itmerészkedett 
szerb sereget a monarchia hadsí 
elpusztították, aminek a részleteit 
1 púnk más helyén közöljük, ezt 
a közlés! ujibb részletekből egé­
szítjük most ki.

Dőnlő fontosságú napok előtt 
vagyunk. Az európai háború egész 
rettenetes nagy vonatán ország 
határokat rengető események ját­
szódnak le.

Mai híreink a következők :

Újabb harcok
Lemberg körül,

A galíciai nagy harcok máiodi«, 
része kezdetét vette. Hőfar vezér­
őrnagy jelentései szerin; h»daluk 
újból akcióba léplek a galíciai te­
repen és Lemberg körül a uadmü- 
veletck kedvező időben teljes erő­
vel folynak.

A hadműveletek e része elé a 
legteljesebb bizalommal és remény­
kedéssel tekinthetünk. Lemberg alól 
visszahúzódott seregeink kitűnő po­
zíciókban, tetemesen megerősödve 
felfrissültén veszik fel a harcot az 
ellenséggel, mely maga is belátta, 
hogy Lemberg elfoglalása az ő 
diadalának nem számíthat. Nana is 
dicsekszik vele.

A függöny felgördült; a véres 
színjáték második felvonása meg­
kezdődött. A magyar vitézség, a 
magyar kitartás, a magyar erély 
nyomán a győzelmes siker el nem 
maradhat.

Varsó ellenállásra
készül ?

Berlin, szép!. 10.
Turbin generális, Varsó katonai 

kormányzója fölhívást adott ki a 
lm ossághoz, amelyben megcáfolja 
•zoiat * faireket, mint't* V.-r ói j 
harc nélkül akarnák föladni. A fői- 1

hívás kijelenti, hogy Varsó meg 
van erősítve és hogy az orosz csa­
patok az utolsó lehellelükig védeni 
fogják. A város polgárainak biz­
tonságáról és elegendő eleségről 
gondoskodva van. Egyes lapkije- 
lentések szerint Varsó kelet telje­
sen el van zárva, csak a Visztula 
felől közelíthető meg. A városban 
egyébként teljes nyugalom ural­
kodik, az élelmiszerárak rendesek 
és a szín házakban rendesen foly­
nak az előadások.

Oroszország a zsidók 
kegyeiért esedezik

B.rrlin, azspt. 10.
A „Petersburger Börsenblatt“ u! 

ján jut el ez a történet, amelyet ez 
orosz birodalmi duma köreiben be­
szélnek. Közvetlenül a hadüzenet 
után egy Odesszában tüntető ha­
zafias uépiőmeg élén haladt Pwia- 
kertes, v. hírhedt zsldőgyü’őlő, aki 
több pogrom rendezésében vett 
élénk részt. A zsidó hkosaág kép 
viselői a tüntetők elé lép'ek, ma­
gasra emelt kezükben a cár src 
képéi és két tóra-kőtele! »ártották. 
A tömeg élén haladó Purisbevic*
* zsidókhoz léps t, megcsókolta 
őket, valamint a magasra emeít 
tórát, azu'ázs főiszállch cgy emel­
vényre és a következő szónokla­
tot tartott« : „Mindaz, omit eddifc a • 
zsidókról mondottam ás grondV 
tem, tévedés és bszugsáf\ Viss. 
vonom szavaimat. Ezekben u nagy 
történeti napokban meggyőződéin 
róla, hogy a zsidók éppen olyan 
hfi orosz alattvók, mint mi ma 
guok. Nincsenek többé sem zsi­
dók, sem oroszok, egyetlen egy 
nagv, osztatlan orosz nép van csu­
pán 1“

A német hadsereg célja.
A Kölnische Zeitung-nak a hol­

land határról a kővetkezőket je­
lentik: Az amsterdami Tclegraaf 
jelenti Londonból: Katonai szak­
értők abban látják a németek cél 
ját, hogy a francia hadsereget 
akarják megsemmisíteni, Péris be­
vételét pedig alárendelt stratégiai 
jelentőségűnek tekintik. A dél falé 
való leksnyarodáat nagyon aggasz­
tónak tartják. Ez állal a Tou! és 
Epinal között levő francia csapa­
tok kénytelenek volnának vissza­
vonuld, úgy hogy a németek 
előnyomulhatnának Lolharingiá- 
bél.

A német csapatszállitás 
rekordja.

Berlin, ssept. 10.
A német csipilsxálíiiás rekerd 

ját mulatja a következő hír: Egy 
kfV<<pn*nfá£n város álk másért 
egy ejjtl nyolc órán belül hatvan­

négy katonai vonat ment mevan- 
egy irányban a harctérre. Tehát 
minden hét él fél percben egy 
vonal, a nélkül hogy a legkisebb 
akadály merült volna fel.

Megsebesült a német 
császár unokaöccse.

Berlin, szept. 10.
A cfászár egyik unokaöccse, az

ifjú Frigyes Vilmos heaseni herceg 
* nyugali harctéren egy lövéstől 
megsíbísBlf a meiléc, álkpota 
azonban nőm yd okot aggoda­
lomra. Az ifjú huc-rg hadnagy a 
h»nssd ulánnsoknó!; Frigyes Ká­
roly bestem! Imcsgtsek és ' felesé­
gének, Margit porosz h^rcegrőneK, 
a német császár legfiatalabb hugi- 
n*k legidősebb fi?.

Bent-t megszállották a 
németek.

Hígs, ezspi. 10,
Idsyeló lapoknak jelentik: A 

németek megszállották G nt-f. a 
polgármester az elönyomuid német 
sereg elé ment és a ptrsncinoktól 
kegyelmet kért $ város népe szá- 
mórs!, a mit a német tábornok 
meg is igérf, kötelezvén msgáí, 

Cj-y egyetlen genfi poifjér hajít, 
zált: sem fog meggötbülci, ha 

Gint ba bevonulván a seres, s né­
met katonákra e polgárok nem 
iőntih lvshelyelbőí.

Menekülés Osztendéból
Hága, szept. 10.

Cisk órák kérdése), ho™ s né­
met sereg megkezdj 4 Ostende 
bombázását. Tegnsp harminc zsú­
folt vonaton menekült a lakosság, 
a tehetős családok már régebben 
elhagyták s várost és sz általános 
rémületet az sem volt krpsa csilla­
pítani, hogy tegnap angol csapa­
tok sí szállítónak partra Oitendó- 
nól.

Menekítés Montmedyböl.
Frankfurt, szept. 9.

A Frankfurter Zeitung kiküldött 
tudósítója jelenti: Moatmcdy várit 
a francia helyőrség kardcsapás 
nélkül adta lel, az erődök ágyul 
egyetlen lövést sem teltek az elő­
nyomuló német seregre. Mikor a 
németek bevonultak, elképedtek, 
hogy milyen nagy volt a szemét, 
» mocsok és rendetlenség az 
erődökben. A vár pincéi hóna­
pokra elegendő elcséget lartulmaz- 
tsk és a felhalmozott munícióval 
hónapokig lehetett volna védel­
mezni az erődöket, A zsákmányolt 
lőszer között sok oly»« ládát ta­
lálok a bevonuló rímetek, > me­
lyeiben dum-dum lővegek voltak.
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Egy másik szerb hadosztályt is 
megsemmisítettünk.

Újabb nagy győzelem a Száva partján.
A mitrodcsí csata nem íz egye­

düli diadal volt, amelyet a Száva 
innenső pariján elhelyezkedett csa­
pataink a szerbek felett legutóbb 
arattsk. A szerb csapatok nem­
csak Mitrovicánál jöttek át a 
Száván, hanem sítől nyugatra 
mist egy hetven kilómétemyl tá 
válságban Jitízcrónál és Kupluo- 
vóűái is nagy csepatokat szállí­
tottak. át a túlírom A másik két 
helyen történt betörés épp usy a 
mi hfdvaseiőségünte páratlanul 
ügyes taktikájának volt a követ­
kezménye, mint a mitrovicai, 

Ugyanakkor, amikor Miirovics 
körül elhelyezett csspaislak vis­
szavonultak « partról, hogy fény­
jelzésekkel becsalogassák a szerb 
Timok hűd osztályt, a J&kovónál és 
Kupinovónál elhelyezett magyar 
csapatok h p.ir«r;CíOÍ kaptak, 
hogy vonuljanak vissza Siurcaiabis 
és olt védelmi állásba helyezkedne, 
várják az előrenyomuló ellenséget, 

Vasárnap déelőit 10 órakor, 
tékái körülbelül ugyassbbsn sz 
időben, amikor Mitroviciaáí a ma­
gyar cscpaíok már tönkreverték s 
Timok-hadosztály átmerészíadő 
csapatait, Jako rónai és Kuphiovó 
cal is átkeltek s «erbst a Szá 
ván, Annyira biztosnak érezték 
magukat, hogy még hidat ssra 
vertek, hanem csókakőkben jöt­
tek át.

A mi csapataink diluián két 
óráig hagyták békében átjönni a 
szerbeket s Száván, Ekkorára kö­
rülbelül tizenötezer ember jött át, 
tehát Sörfllbdftl ugyanannyi, mint 
MitrovlcínáL Két órakor a szűr­
ésiül védgát mögül, amelyet nagy- _ 
szerűen átalakítottak bevehetetlen ’* 
erődítményekké, csspúúak le­
csaptak a szerbekre és kétold- írói 
körülfogva őket, megtámadták az 
előrenyomuló csapatokat. Ugyan­
akkor honvédtüzéraégüní, amely­
nek állású egészen a Száva pari­
jáig huződtík, harmadik oldalról 
kezdték lőni a szerbeket. A szer- 
bek, akik látták, hogy kelepcébe 
jutottak, elkeseredetten védekeztek. 
Rettentő here fejlődött ki, amely 
nsk során a szerbek, akiket a mi 
csapataink biztos fedezet _ mögül, 
a szuredei védgátból lövöldözlek, 
óriási veszteségeket szsnvedtsk, 
majd amikor s hoavédtüsérek lőni 
kezd ék a visszavonuló csapatokat, 
a sserbsk hsnyú homlok mine 
hűltek a Száva felé. A mi csapié 
táluk üldözni kezdték a szerbeket 
éa a Száva partján ujsbb csúat 
fejlődött ki, ami esti nyolc óráig 
tartott. Ekkorára a szerb csapatok 
egyrésxéíiefc sikerüli aagyaehazea 
átvergődni a Száván, ötezren pá­
dig megadták mágusát.

A Száva túlsó partjáról a szerb 
ütegek elkeseredetten lövöldöztek, 
hogy némiképp fedezzék csapataik 
visszavonulását, de r szerb ágyuk 
oly messzit» voltak a csata silaha 
lyétő', hogy lövegcik teljesen ha­
tástalanul robbanlak fel csapataink 
közelében.

Rengeteg sok szerb úszva igye 
kezűit elérni a Száva túlsó partját 
és ezek közüt la nagyon sokan 
fulladt§k * folyóba. A szüretim üt­

közetben a mi részünkről két mars­
brigád és az egyik magyar ezred­
nek egyetlen zászlóalj«, úgyszintén 
népfelkelő huszárok veitek részt a 
honvédtüzérség nehány ütegén kí­
vül, a kelepcs azonban oly jól 
volt felállítva, hogy evvel a kis 
erővel is csaknem teljesen msg- 
gemmiíiiettüí az átkeli szerb csa­
patokat.

A amcsid ütközetben elfogott 
szerbek között van két tábornok, 
kilétc rznd-’S és hatvan alantas 
tiezt.

A fogságunkba jutott két szerb 
tábornokot Frauk Liborius gyalog­
sági tábornok, 6,ki a fényesen si­
került operációt vezette, maga elé 
hozatta éa megkérdezte tőiül?, hogy 
miért jöttek át b szerb csapatok 
olyan merészen és meggondolat­
lanul R Száván. A azerb táborno­
kok erre elmondották, hogy odaát 
Szerbiában már napokkal ezelőtt 
az a hír terjedt e\ hogy si orosz 
seregek bevmraltak Budapestre és 
Horvátországban forradalom tőrí 
ki. E hírek folytán könnyen eikép 
zclhetőcek találták, feog# a m«i- 

i gyár cápátokat a határról vissza­
vonták és ők akadálytalanul hrtol- 
hatoak előre.

Úgy látszik, ezeknek a Szerbiá­
ban elterjedt fantasztikus híreknek 
a hatása alatt helyezte át a szerb 
fővezérség a főhadiszállását Kra- 
gujevÁcből Vújevóba.

Ezernái több ágyú védi 
Párisi

Genf, szepi. 10.
Paris védelmére lázas sietséggel 

folytatják a munkálatokat. Több 
ezer munkás és sok száz polgári 
mérnök éjj«l nsppsl dolgozik. A 
legkülsőbb erődítményeken már 
több mini szer ágyút állítottak fel.

Hogyan toboroz Francia-
ország katonákat.

Zürich, szc-pt. 10.
Nagy feltűnést kelt egész Svájc­

ban, hogy a Franciaországban 
fokó svájci állampolgárokat egy 
Pirlsbta felállított toborzó Iroda 
arra hényszerlsi, hogy belépjenek 
a francia hadseregbe. E^y nemré­
giben hazatért svájci huresfcedő 
meséli, hogy Pírtebau egyszerűen 
az elé a kérdés elé állítják a 
svájci állampolgárt, vagy lépjen be 
a hadseregbe, vagy pedig azonnal 
hagyja el sz országot, s ml 
teljes anyagi főükremenését jelen­
tené. A kényszerítés hatása alatt 
több mint ezerötszáz svájci állam­
polgár jeleni meg a sorozóbizott­
ság előtt.

A király ás a lengyel 
légionáriusok

Bécs, szept. 10.
Zgorizky, az urakhára tagja a 

bécsi lengyel bizottság elnöke a 
lengyel légionáriusok első száza­

dának a harctérre indulása alkal­
mával őfelségéhez hódoló táviratot 
intézett, melyre őfelsége katonai 
irodájából ma a kővetkező távirat 
érkezett Zgorszkyhoz:

ó császári és apostoli kir. fel­
sége a lengyel légionáriusok első 
százidánsk a harctérre Indulása 
alkalmából kifejezett lojalitást ke­
gyesen köszönettel tudomásul venni 
méltőztafott.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Szeptember 11. Pántok. 
Róm. kath. Jácint vt. Protestáns 
Jácint vt. Görög Gross ang. 29. 
K. ss. Jáa. í. Nap kel 5 óra 31 porc­
kor, nyugszik 6 óra 21 perckor.

Időjóslás. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Siirgönyprognő- J 
zis: Meleg, száras. Hő mérséklet 
24. 8. 0.

- A központi választmány ülése. 
Ma délelőtt úgy a vármegyei, mint 
K vámsl kövpaüii ,;öbsítm4ny ülést 
tartott. Az előbbi Hervay István al­
ispán «slaöklaíffl sieti, s városi pe­
dig Galambos Ignác dr polgár- 
mester elnökletet alatt. Mindkét 
központi vÁlezimáay ez ország­
gyűlési képviselőválaszíók ideigle­
nes névjegyzékének kiigazításával 
foglalkozott.

— A vörös kereszt támogatása.
A ma;;ót lapokban közlemény je- 
hu! mór, hogy ?z itsimérők s 
vendégeknek idszolgálístotf italok 
után néhány fűiért szedőének a 
vörös kereszt támogatására. Ezt 
különösen az ií»!m£rők nem ve­
szik jó néven. Nemcsak mi, da 
igen sokan halysatlk az emberek-

H.irvátorszSg Ssá/a-ptrii közsé­
geiből vasárnap töinegssen jöttek 
menekülő lakosok Újvidékre, a kik 
azt újságolták, hogy szombatról 
vasárnapra a Száva mentén mint­
egy hatvan kilométer hosszúságban 
folyton szóltak az ágyuk. Később 
teljesen megbízható helyről érte­
sültek, hogy szombat éjjel mintegy 
16 000 szerb kút át a Száván, 
hogy bizonyára orosz intézkedésre 
nyugisianiiai a magyarokat.

Szerbiában már napok óta az a 
hír járja és ezt a főhadvezetőség 
is megerősítette, hogy sz orosz- 
fracch-bciga ciapxtok Berlint el­
foglalták, az orosz csapatok né­
hány kilométernyire vannak Bécs- 
íől a hogy a német oászár elke­
seredettségében főbelőite megát 
Eh?z jlíult az is, hogy szerintük 
Száva mentén nincs hadseregünk és 
csak néhány népfölkelő ezred őrzi a 
határt. Szerb fogoly katonr isztek 
azt is elmondták, hogy Oroszország 
megsürgette Szerbiánál, hogy lépjen 
offenzivába és igg kösse le az 
osztrák-magyar haderőt.

A szerb művezetőiét a hírhedt 
és kegyetlenségéről ismeretes Ti­

nók ilyen megadóztitását, mert ez 
nem terheli az ital mérőket, hanem 
azt a mulató közönséget, melynek 
nem határoz az, ha egy félliter 
borért a jótékony cél érdekében 
egy pár fillérrel többet is kell fi- 
zetniők.

- Püspökiele és a sebesült ka­
tonák. Püspöktelén Mátyás Béla 
róm. kath. plébános fáradságot 
nem kiméivé a legnagyobb buz­
galommal gyűjt a községben s 
sebesült katonák részére adomá­
nyokat. Nyolc mp alatt száztíz 
fisom tolipárnát szép fehér huzat­
tal adtak a püspőkleleiek, továbbá 
sok burgonyát, babot, tojást, lisz­
tet stb. A péczbeli adományok is 
már nsgyobb összeget képeznek, 
melyeket hirlspilag fognak nyug­
tázni.

- Tanácsadás a bevonultak csa­
ládjainak. A hadba hivott katonák 
bevonulása olyan gyorsan történt, 
hosy ezek legtöbbje az idő rövid­
sége miatt már aom végezhette el 
hivatalos dolgát. A vármegye, az 
ilyen dolgok elvégzésére, mint 
mügirluk, Dózsa Sámuel dr vár­
megyei főügyész elnöklete alatt bi­
zottságot küldött ki, mely nagysze­
rű #g végzi a reá háramló teendő­
ket. Minthogy Mezővárosiban js 
igen sok bevonati hátramaradottja 
megfelelő tanácsadásra van utslvs, 
s városi tanács ezeken segítendő,, 
mú ülésében utasította Vidor Ra- 
mő dr p jlgárcnssteri fogelmvzót, 
hogy s nozzáfordulókst a szüksé­
ges fsivüágosiUso'ikal és tvnf csők­
kel lássa e'. E^ybao utasította a 
városi tí.nics Vidor Rezső dr poi- 
glraiesteri fogíímszói, hogy egyes 
Kérdésekben as ügyvédektől, orvo­
soktól kérjen tnegfalelő szakvéle- 
méoyí.

mok divizió! k&ldta cníatüzbs, az­
zal a céila5, hogy a Száván át 
több helyen betörnek, azt a lát­
szatot keltve, hogy & főhaderő 
tárnád és Így cialják ki a boszniai 
hadtestek egy részét, míg a szerb 
főarő a Driaa felé vonulva beha­
toljon Boszniába. Esnek a tervnek 
rettenetes kudarc lett a vége.

A szombatról vasárnapra virradó 
éjjel Jaraknál, Ktenakná!, Progar- 
nál, Mitrovicánál és Kupinovóaál 
kisebb ciepitok keltek át a Száván 
és előőrseinket megtámedták. Híd* 
vezetőségünk utasítására csapataink 
átengedték g szerbeket, mert körül 
akarták őket zárni. A szerbek vas- 
páncélos ladikokon, dsreglyéken 
és némely helyen csak átgázolva 
a kilencven centiméter magas vizen 
jöttek át. Azonkívül két rögtönzött 
hidat vertek: az egyiket Mitrovicá­
nál, a másikat Jikovóval szemben 
Osztruzsntcünál. Szerb Mitroviclról 
elsőnek kétszázötven szerb komi- 
tácai jött át magyar Mltrovicára, 
ezeket rögtön egészen halgatagon 
részben lemészárolták, réstben el­
fogták. Mindegyiknél kézi bombá­
kat és ekrizitot találtak.

ék tönkre katonáink 
imok-hadosztályt?

iilrovicai fényes győzelmünk 
hiteles részletei.
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Hedtezelőségtink csapatait Mitro­
vica és Jarak között egyesítette, 
míg a szerbek a természeíadla ár­
kokban és azokban a csatornák­
ban foglaltak állást, melyeket a 
25 - 30 év óta folyó ármtintesitő 
mániák alkottak. Tüzérségünk eb 
bői a védett pcziclóbóí csakhamar 
kiverte a smbiike?, a gyalogság 
pedig körülkerítve őket, a Száva 
Jelé nyomta az egész Timohc-diví­
ziói, «mely erre vad futásnak in­
dáit. Níhány ezres a SzAváb» 
szerűitek és ott megfulladtsk,

A csatatéren kétezernél több szerb 
esett el. megszámlál latstian azok 
száma, akik s Szávába fullad ak 
és a sekély vízben annyi a halott, 
bogy a Száva vize helyemként 
megállóit és piros a vértől. Kát 
.zászlót, négy ágyul és ti« gépfegy­
vert, ezenkívül eafeyoa sok hadi­
anyagot zjáktnányulmak.

A Timok-hadosztály elfogott 
Ikzlj-St Szabadkán a vasu l áüomá- 
son & kővetkezőket mondoitíá 
mén el tudósítónknak a betörési 
kísérteiről:

— Valjsvóbsn kapták a párán- 
csőt, bogy lépjék át a Szávái és 
haladjalak Ruina irányában. Első­
nek a 20. gyalogezred, majd s 13 
és 15, legvégül 52 5. ezred haiüdt 
át a Száván. Az 5, ezredből köríti* 
belül háromezer katona haladt ít 
& hidakon, a misor s monarch!* 
egyik monitor« ért az áthidaláshoz 
és néhány perc aSsit szétrombolta 

mz egészet, úgy hogy a rajta tetők 
mind belefussak a Szávába.

A mint & monitor a hidakhoz 
ér?, az osztrák-magyar tüzérség ia 
lárasdisba kezdett és sok bomba 
nagy pusztítást okoz: tt a szerb 
haderőben. E^yea szerb c-sep-dok 
gyajiogatöi kezdtek, de rövid-sem 
«17 honvéd huszárezredünk attak­
ját kapta raef>l- pitésüi. Az ü kóse: 
csak néhány őriig hrioh, melynek 
befejezésével a Timok hadosztály 
teljesen megsemmisült.

A szerb vezérkar és a tüzérség 
a Száva túlsó partján maiad-, do 
menekCLiií keltett a monitor 
támadása elől óh több Agyul ha­
gyott a parton. Egy lisrt azt oson 
dőlte, hogy Rlsztics tábornok 
dendárpersresnok is fogságunkba 
jutott. Hadseregükről azt beszélték, 
hogy rendkívül szomorú állapotban 
vau. A katonazenaksros is fogság 
ba kerültek.

A tisztek nem akarák, h ogy a 
katonák megadják miauim. azrsI 
riasztották őket, hogy a magysrok 
egy sí sem hagynak közülük élet­
ben. Azt akarták, hogy az ezrsdf-k 
forduljanak vissza ós ip o'kodjaask 
a Száván átjutni s íuisó partra, de 
a katonák ennek * parancsnak 
nem akarlak engedelmeskedni.

Mit beszélnek a Timók- 
badosstály foglyai.

Séjietek a miírov'cai gyö^el- 
rnes csatánkról.

A megsemmisített szerb Timok- 
hadoszíály foglyait, számezonnt 
körülbelül négyczemyoloszáz emberi, 
a tegnapi nap folyamán katonai 
sorba állítottak Mitrovicán ős kör­
nyékén. Mikor a nagy csapat együtt 
állót*, négyszáz népfölkelő fegyveres 
őrizető mollott gyalog útnak indullak 
Pétervárad felé. Az utón a szerb 
katonák boldog megelégedettséggel 
beszélték szorbajku katonáinknak,. 
hogy mennyivel jobbin őreik magukat 
Magyarországon. Nőm bírták tovább 
a folytonos nélkülözést, a folytonos 
uiasirozást. Napokon át nem aludtak

és szerencsésnek érzik magukat, 
hogy fogságba kerüllek.

PétervAradon a szerb foglyok ele- 
séget kaplak: mindon ember nagy 
darab szalonnát, fél kenyeret, két 
deci bort. Mikor a teljesen lerongyolt, 
piszkos, foltos, booskoros fegyverte­
len katonák azt látták, hogy jó bánás­
módban részesülnek, elmondották, 
hogy az éhhaláltól való félelem miatt 
úgyszólván önként adták meg ma­
gukat.

ítilpanaszolták, hogy fizetést csak 
a sorkatonaság kapóit. Három helyen 
keltek át a Száván. Mitrovicanál 
katonabanda is velük volt, mert 
zenével akartak Magyarországba be­
vonulni

Poterváradon a csaknem ötezer 
főnyi osapstot hat részre osztották. 
Nyolcizáx-nyolcszáz embert waggo• 
niroztak be egy-egy vonatra. Minden 
vonaton százhuszonhst emberből 
álló őrségünk ügyelt (öltözött szu­
ronnyal a szerbekre.

Az első vonat első vvaggonjában 
egy honvéd százados foglalt helyet, 
ez a parancsnoka a többi vonalok­
nak is. A második, harmadik, negye­
dik, ötödik vonst egy-egy hadnagy 
vezetésével indult el. A hatodik vonat 
utolsó waggonjában ügy huszárka­
pitány zárta be a fogoly-szallit- 
mányi.

Az első vonat délelőtt félti* órakor 
robogott bo Uákoa-rondezőpályaud- 
varra,

Egy lap munkatársa beszélgetett a 
transzport parancsnokával, a hon- 
vódszázadoaeai, a íusöret több al- 
tisztjóvel és tolmács u’.jáa a foglyok­
kal is. A boHzélg.désok szerint első­
nek a 13. gyalogezred kelt át a 
Száván, Sztopa Sztepanovics tábornok 
vezetésével, kikor a 13. gyalogezred 
parton volt, a tábornok visszament a 
szerb partra és áthozta a 15. gya­
logezredet is. Mikor a szerb katonák 
megtudtak, hogy átvisxik őket Ma- 
gyarorsíágba, hirtelen, a nélkül, 
hogy valaki rendezte volna a dolgot, 
az egyes századok között suttogás 
keletso-fotí.

Hirtelen lángra lobbant köztük a 
he;ok óta tartó elkeseredés. Egyik 
kezdte panaszolni a másiknak, hogy 
ez már sok; rövid időn belül a har­
madik háborút feell végig harcolni 
és a mostani a legrotteueieaobb. A 
13. és 15. gyaiogezredboli katonák 
augusztus 23-iha Óta nőm kaptak 
meleg ételt. Azóta csak száraz konyo 
rét, szilvát és .kukoricát ettek. Egy 
másik katona otthon maradi éhező 
feleségéről és gyermekeiről beszelt. 
Ez a siralmas hangulat fergetegese­
men végigszáguidott az összes 
csapatokon.

Mikor aztán a legénység aaí a 
parancsot kapta, hogy lőj jön az 
ellenségre, bedugta fejet a sáncok 
közé, fegyverét nem hassnálta, ellen 
ben mindenütt fehér kendőket lobog­
tatott. Jovanovics Dimitri százados 
mikor est észrevette, elővette revol 
verőt s azzal akarta kényszeríteni 
csapatát, hogy használja fegyverét.

Egy szerb gyalogos maga mon- 
dotia el nekünk, hogy ő ssembeszállt 
a századossal, kereken kijelentette, 
hogy nem lő, mórt nincs elég ereje 
hozzá. A százados nyomban belolőtt 
a renitens katonába, akit a karján 
sebzett meg. Est látta a megsebesült 
bátyja, aki puskájával rálőtt a szá­
zadosra, aki nyomban meghalt.

Teljesen (elbomlott a rend, köz­
ben vágtatva érkeztek huszárjaink, 
akik latva, hogy a saerbek fehér 
kendőket lobogtatnak, sőt némelyek 
fegyverüket gúlába rakták, aránylag 
köveset pusztítottak el közülük.

A foglyok beszéltek még arról is, 
hogy egyes szerb területeken a he­
gyek közt rettenetesen pusztít a ko­
lerajárvány. Éppen őzért a pályaud­
varokon senkit sem bocsátottak közöl 
a szerb katonákhoz, az esztergomi 
táborban ia a többiektől elszigetelten 
fogják őrizni özeket a foglyokat.

Mielőtt az első vonat tovább mont 
volna, a kíséret minden embere kót- 
két szafaládét és fél-fél kenyeret ka­
pott. Alig, hogy az első vonat tovább

futott Esztergomba, megérkezett a 
második, egy óra múlva a harmadik.

A többi vonatok egy-egy órai kü- 
lömbaéggel érkeztek meg.

Dr. Süsz Ferenc szeptember 
15-től Megyeház-utca 3 sz. alá 
(Fodor-házba) költözik.

A makói sebesültek.
Nem sok sebe­

sültünk van.
A nagy világháborúban még 

mindig oly szcrscciések voltunk, 
hogy egyetlen gyermekünk sem 
p8eít el s ctaiaíéren, np?ít Szabó 
Rudolf főgimnázium! tanár, ki Se- 
bícnál eleseti, nem masói ember 
volt.

Hálát kill adni 8 gondviselésnek 
azért is, hogy igen kevés makói 
sebesült vsa éa estek is könnyű se­
besültek. Ezak nagyobbá« Siege- 
dsa fekszenek sz ott burendezotl 
külön kórházakban.

Moi kimutatásunk szerint Stege- 
den K kővetkező sebesült katonák 
fekszenek:

Körösi Inre azúrt sebet ka­
póit Lombergaél. Sebesülése kőuy- 
nyü.

Mező Firs c 46 Ik gyalogsz- 
redbeii kőzlrgécy könnyebb lőseb- 
bei felmik Szegeden.

Négy György János makói feö- 
mives muaíer, tüzér. Lőseb3 »őiy- 
oyü.

RE6ÉNY.

lat viitte rejlBimei,
(584)

80. fejezet.
A csárdás.

- A magyar dárdáinak d ciő- 
ségcf, nekünk pádig pénzt szerez 
a kis sszo.iy, mondott» Pníró és 
& lulíjdonos, A pénzen megos>to- 
luns, a dcsőség pádig kizárólag 
a kisasszonyé,

- Távir »tozoit Triesztbe ? kérdi 
Márta Pieirőloi.

- hen, szonnsl táviraíozlam, 
felelt« Pielrő komoran, aebogy 
elárulja nugát, hngy bizony poll 
lkából asm sdts tel szt a távi­
ratot.

— Csodálom, hogy válasz nem 
érkezeit va^y hogy édes aiyím 
meg nem jött.

-- Talán elutazott Triesztből. A 
kisasszonyt másutt keresi, oh Igen 
valószínű, hogy igy lesz 1 De meg­
tudok mindent teljvs bizonysággal. 
Magara megyek Trte.iZ.be, tudako­
zódom édes anyja után s h* meg­
találom magammal hozom. Aztán 
Írunk Búdrpaslre is az édes aty­
jának, mindent megteszünk, ktd 
vés kisasszony esik jöjjön velünk. 
Innen Veleccibe iujóiusk. Vsiea- 
cáben kit csőket kereshetünk a 
kisasszony sáréival. Tegye meg 
kérem, kötelezzük magunkat, hogy 
a körút után, ha addig édes 
anyja vagy atyja érle nem jönne, 
Magyarországba, szülőihez szállít­
juk.

- Elmegy Triesztbe ?
— Elmegyek.
- Mikor.

— Még ma, ha parancsolja.
- Kérem önt, Pietro nr, men­

jen még ma át és tudja meg, mi 
történt édes anyámmal. Aztán ki­
nek csak lehet, rendőröknek, hiva­
talos személyeknek, mondja el, 
élek és maguknál vagyok. Meg­
teszi ?

- Meg, meg, megteszem! fe­
lelte Pietro lelkesedéssel, de a 
kisasszony is eljön velünk - oh, 
mi Olaszország legszebb, legbijo- 
sabb vidékeire visszük a kitesz- 
ezonyt!

Pietro elment - a kocsmába, 
mert hiszen érdekében állott Már­
tát mentül tovább visszatartani, 
Márta pedig maradt g truppal.

A kocsmában Lucia már várt a 
férjére.

- Megenni való gyermek, mondá 
Lucia elragadtatással és Mártár« 
c.lozvs.

- Meghiszem azi! fslelte Pleteo. 
lit raar#d «elünk és követ bennün­
ket vándor áfáinkon !

- Lehetetten 1 szólt Lucia s 
kételkedéssel Pietro« nézett.

— Pfldig m^y van, amint mon­
dom.

- Oh, a jő isten még nem 
hagyja el az ő gyermekeit 1 Hímem
Is, Pidro mégis át kellene men­
ned Triesztbe a leány édes anyját
értesíteni.

- Mit gondolsz, megőrültem ? 
A leány gazdag szülők gyermeke, 
egy pillanatig sem hagynák ná- 
hm$r, r-mini megtudnák, hogy köz­
iünk időzik. Mig ohszországi kör- 
uíuskst be nem Lj-zlfllr, nem sza­
bad szüleinek a leány hollétéről 
tudni.

(Folyt, kő#.)

A belvárosi ref. telséazi javada­
lomhoz tartozó

43 lei leld lenyeld,
jóksrban íevő ísayaépaiefegkei, 
hs^zenbérbe kiadó, éz érdeklődők 
értekezhetnek Nagy Károly lelHaz- 
szol $ psrcchiía vagy Veres Sán­
dor foadnokksl, a gondnoki hiva­
talban.

j/iorJn fnlrj A földeítki útfélen RädUU 1U1U. Ssilágyi József föld­
jével átellenbon levő

23 Bat. hold föld
hozzátartozó tanyaőpületekkel véle­
mény, vagy kaiássos növény alá 
kiadó. Ertokezhetni lehet Nagy Miklós­
sal Paradicsom-u. 1229. régi sz. alatt.

Munkás kerestetik.
Több munkaképes családtaggal 

bíró család valkáuyi tanyámon évi 
alkalmazást talál. - Kiknek 3—4 
mu ikabiró gyermekük v»'p oiőűy- 
bea részesülnek. - Értekem! 
lehet Griff Gyula takarékpénztári 
igazgatónál flagysjfntcntelősón, 
vaüjy ma vasárnap szugolyi seő- 
lőrnban.

äääAäAAAAAäAA
Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
„$akói Független Újság“

nyomdájában eladó.
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LegújabbI Kőbányai sör! kőbányai SíSsörök
nagyban és kicsinyben szerezhetők be :

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

. , . . 1 korona 98 fillér

.... 1 „ 98 „
• ■ ■ , 1. ,, 98 «,

Női hímzett ingek ....
Női háló kabátok ....
Női háló ingek.....................
Női nadrágok schiffonból... 1 „ 98 „ 
Női nadrágok pargetbóí ... 1 „ 98 „
Díszes párnák.......................... 1 „ 98 „
Schiffon alsók.......................... 1 „ 98 „
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostiimök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok 

eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választéki
Valódi szőrme galléréit, suffak kizárólagos raktár?

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
közönség figyelmét felhívni az álta­
lam zománcból, majolikából és 

porcellánból készült

takaréktüzheiyekre,
melyek külöbözó kivitelben nálam 
mindenkor készen kaphatókés mühe 
lyembtn bármikor megtekinthetók.

Rajzmintával és költ­
ségvetéssel díjtalanul 
szolgálok vagy levél­
beli megkeresésre vi­
dékre is megyek. Sir- 
kei Késeket egyszeiü és 
díszes kivitelben ké­
szítek, mindennemű la 
katosmunkát vállalok.

SLDLII RAIVAS
épület- és műlakatos
Makó, Megyeház-u. 34.

rí II

fmm-

Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 o/0-al olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 

F; 800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 
™ ===== kamatmentesen. --

GLÜCK LAJOS
M*kó Sregcdl-ufca, ssját híz.

maga is
KAKUKFŰ ^>KE9mTf

A KAKUKFÜ
GYOMORLIKÖR

JKAC! 8kt2

i E0BCK»

nélkülözhetetlen ital 
gyomor bántalmaknál.

W* (ta>,u Kapható mindenütt
áo 5 IWK*

Makón főraktár:
■vx

*1 moóuí
gyógyszertárá ben-

FrffiSitÄQl Tisztelettől értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a teoh- 
fc-l loaileo. . nika legújabb vívmányának, a légnyomásos

„EQL0S“ házicsengök SSÄ »"Ä M
____________ rendkívüli tartós üzemü, úgy hogy ezen
tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modern házban. Azonkívül, 
a t. gazdaközöneég szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb 
x x gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a világhizü x x

„Kühne“-féle vetögépaimet
Culácsi János

TELEFON-SZÁM: 50.

vasipartelepe 
és gépraktára

TELEFON-SZÁM
Makón.

50
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5 Zeiíler Rudolf és társai gőzmalom ► 
4 és jéggyár részvénytársaság lakó. ►
< “ ►
-Mj Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives |*> 
4 tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást ► 
<4 már megkezdtük és ►

t KRISTÁLYTISZTA MÜJÉG $
^ malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. ^ 

Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi ^ 
^ lisztüzleteinkben kapható. ^
^ 50 kilóig a jég ára 6 f illér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fill. ►

POÓR ENDRE
gyógyeseréexuél kapható Makón

VI L ■ A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörössóg és min­
denféle bőrtlsztátalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ára: Vilma crém 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 ko- 
Ezse pipereszerek több klállttásoa ér­

mekkel lettek kltbetetve.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg- 
bízottjával a helyszínen.

Nyomatott Dr, Kisa Pálnak a „Makói Független Újság* villanyéróle berendezett gyorsajtóján, Makón
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